



Raportul Global asupra Corupției—ediția 2006

Furturile, mita și abuzurile privesc milioane de oameni de îngrijire medicală corespunzătoare

Medicamentele contrafăcute omoară mii de oameni în fiecare an și accelerează propagarea bolilor imune la medicamente

Corupția din industria medicală împiedică accesul celor care au cea mai mare nevoie de asistență medicală și ajută la sporirea bolilor fatale ce devin imune la medicamente.

Raportul Național asupra Corupției, realizat de Transparency International Romania, își propune o sinteză selectivă asupra celor mai importante evoluții în plan legislativ, instituțional și politic, pe perioada anului calendaristic precedent, raportată la situația abordată în Raportul Global asupra Corupției. Raportul Național asupra Corupției va fi lansat de Transparency International Romania, miercuri 8 februarie 2006.

Raportul Global asupra Corupției – 2006, lansat astăzi de Transparency International Secretariat susține că pentru milioanele de oameni care sunt dependenți de furnizori fără etică, eradicarea corupției din sistemul sanitar este o chestiune de viață și moarte. «Corupția din sistemul sanitar costă mai mult decât bani. Când moare un copil în timpul unei operații datorită unei injecții cu adrenalină pentru a-i reanima inima, care conținea de fapt doar apă – care este prețul?» spune Huguette Labelle, Președintele Transparency International. 'Prețul corupției din sistemul medical este plătit în suferință umană'.

Hemoragia sistemelor de sănătate

Raportul pune un accent puternic pe industria globală a serviciilor medicale de 3 trilioane USD, dezvăluind un labirint de sisteme complexe și opace, care se dovedesc a fi tărâmurile fertile pentru corupție. În timp ce majoritatea celor implicați în acest sector își desfășoară activitatea în condiții de integritate, există dovezi de mită și fraudă în întregul sistem de servicii medicale, de la furturi și abuzuri mărunte până la distorsiuni semnificative ale politicii de sănătate și finanțarea realizată prin plăți făcute persoanelor oficiale.

Corupția s-a infiltrat în sistemul de îngrijire medicală, fie el public sau privat, simplu sau sofisticat:

- ✓ Bugetele alocate sistemului de sănătate publică sunt subminate de persoane oficiale pentru uzul personal.
- ✓ Spitalele funcționează ca magazine de autoservire pentru îmbogățire ilicită, cu achiziții neclare de echipamente și bunuri, și angajați fantomă pe ștatul de plată.
- ✓ Lucrătorii din sistemul de sănătate solicită taxe pe servicii care ar trebui să fie gratuite. În **Bulgaria**, la fel ca în majoritatea țărilor din Sud Estul Europei, doctorii acceptă în mod frecvent mici plăți informale sau cadouri în schimbul tratamentului medical. Acestea pot varia de la 10 USD până la 50 de USD și în anumite cazuri pot ajunge până la 1.100 USD.
- ✓ În **Filipine**, o creștere de 10 % în solicitarea de mită din partea personalului medical s-a dovedit a reduce rata imunizării copiilor cu până la 20%.
- ✓ În **Cambogia**, anumiți indicatori de sănătate s-au înrăutățit parțial datorită delapidării directe a fondurilor publice de sănătate, în ciuda nivelului crescut de asistență medicală. Pe de altă parte, în Marea Britanie mecanismele mai stricte de control au redus pierderile datorate corupției cu 300 de milioane de USD din 1999.
- ✓ În **Costa Rica**, aproape 20% din împrumutul internațional de 40 de milioane de USD pentru echipament sanitar au intrat în alte buzunare.

“Corupția consumă mult din încrederea publică în comunitatea medicală. Oamenii au dreptul să se aștepte că medicamentele de care depind nu sunt contrafăcute. Ei au dreptul să creadă că doctorii plasează interesele pacientului deasupra profiturilor. Și mai mult decât orice, au dreptul să creadă că scopul sistemului de îngrijire medicală este de a vindeca, și nu de a ucide,” a spus David Nussbaum, Directorul Executiv al Transparency International.

Distorsiunile pieței și medicamentele contrafăcute

Tehnicile agresive de marketing reușesc să atragă sprijinul doctorilor pentru anumite medicamente, fapt ce conduce la un număr mare de rețete care nu se bazează mereu pe nevoile pacienților. Cu anumite medicamente de uz comun ce atrag miliarde de dolari în fiecare an pentru companiile farmaceutice, bugetele imense pentru marketing și lobby au devansat procesul de cercetare și dezvoltare de noi medicamente critice în procesul de a salva vieți în țările cu venituri scăzute.

Corupția stă la baza comerțului cu medicamente contrafăcute. Mitele date la fiecare pas înlesnesc fluxul medicamentelor contrafăcute de la sursă la consumatorul necunoscător. Deoarece produsele farmaceutice reprezintă, de obicei, cea mai mare cheltuială pentru sănătate, la nivelul unei gospodării dintr-o țară în curs de dezvoltare, corupția din industria farmaceutică are un impact direct și dureros asupra oamenilor care se zbat pentru supraviețuire.

Subminarea luptei împotriva HIV/ SIDA

Corupția a încetinit succesul eforturilor globale de a opri pandemia HIV/ SIDA. Răspunsul internațional la criza din ce în ce mai mare a fost de a crește asistența pentru a finanța programe de prevenire și de a rambursa medicamentele antiretrovirale ce salvează vieți. Asistența sporită în sine nu va fi eficace dacă actele de corupție nu sunt diminuate. Trebuie să fie introduse mecanisme de tragere la răspundere pentru a împiedica scurgerea fondurilor la fiecare nivel.

Furtul fondurilor alocate pentru tratament de către ministere și consiliile naționale pentru SIDA privează bolnavii de îngrijirea medicală de bază. Consiliul Național pentru SIDA din **Kenya** a fost prădat de câțiva funcționari publici superiori, ce redirectionau resursele critice prin organizații ascunse, formate în mod deliberat pentru a deturna fondurile publice.

Corupția poate contribui direct la infecție, în momentul în care măsuri cu costuri relativ scăzute, cum ar fi acele sterile și monitorizarea donațiilor de sânge, nu pot fi realizate datorită procedurilor corupte de achiziții sau dacă procesul de distribuție întârzie aprovizionarea.

Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului sunt amenințate

Corupția subminează progresul de atingere a Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului ale Națiunilor Unite, în special a celor trei care au legătura directă cu sănătatea: reducerea ratei mortalității infantile; îmbunătățirea sănătății materne și combaterea HIV/ SIDA, malariei și a altor boli. Data țintă pentru atingerea acestor obiective este la mai puțin de 9 ani distanță, dar comunitatea globală este deja în întârziere – corupția fiind una dintre cauzele principale.

“Familiiile sărace, în special din zonele rurale, care nu își pot permite îngrijirea medicală din sistemul privat se confruntă cu agonia de a alege între mâncare și medicamente. Să îți hranesti copilul sau să îi vindeci boala, dar nu ambele în același timp? Nici un părinte nu trebuie să se confrunte cu o asemenea alegere îngrozitoare”, a spus Huguette Labelle.

Recomandările Transparency International

Remediul pentru corupția din industria medicală începe cu transparența.

- ✓ Guvernele ce primesc și acordă finanțări trebuie să ofere accesul la informațiile privind aspectele cheie ale proiectelor, bugetelor și politicilor de sănătate. Informațiile privind bugetul trebuie să fie disponibile pe internet și trebuie să se supună unor misiuni independente de audit.
- ✓ Adoptarea și aplicarea codurilor de conduită pentru cei care muncesc în sectorul sanitar și pentru companiile private, și acordarea de instruire cotinuu anticorupție.
- ✓ Încorporarea reglementărilor privind conflictul de interese în regulamentele privind medicamentele și procedurile privind acordarea de licențe pentru doctori.
- ✓ Politicile publice și proiectele de sănătate trebuie să fie monitorizate în mod independent, atât la nivel național, cât și internațional, și rapoartele acestora trebuie să fie accesibile opiniei publice.

- ✓ Procesele de achiziții trebuie să fie competitive, deschise și transparente și să fie conforme cu Standardele Minime pentru Transparență și Contractare Publică ale Transparency International. Regulamentele privind conflictele de interese trebuie să fie aplicate și companiilor care sunt implicate în acte de corupție și să nu li se permită în viitor înaintarea de oferte. Angajamente de a nu lua mită, cum este Pactul de Integritate al Transparency InternationalI trebuie să fie adoptate, pentru ca toți solicitanții să intre în competiție la același nivel.
- ✓ Realizarea actului de justiție în mod riguros, va transmite mesajul că actele de corupție din sistemul medical nu vor fi tolerate. Pentru a facilita acest lucru, trebuie să existe mecanisme reale de asigurare a protecției avertizorilor de integritate care semnalează existența acestor acte, o protecție oferită atât angajaților guvernamentali cât și celor din sectorul privat, angajaților din industria farmaceutică și biotehnologică.

Starea corupției la nivel mondial

Raportul Global asupra Corupția - 2006 prezintă de asemenea rapoartele privind corupția și sistemul de guvernare din 45 de țări din întreaga lume, inclusiv dovezi îngrijorătoare privind iregularitățile financiare din operațiunile de asistență posttsunami. Secțiunea finală a raportului analizează ultimele descoperiri din cercetările privind corupția.

David Nussbaum
Director Executiv
Transparency International

Victor Alistar
Director Executiv
Transparency International Romania

Transparency International (TI)—coalitia globala impotriva coruptiei—este singura organizatie neguvernamentala internationala care-si dedica eforturile exclusiv combaterii coruptiei. TI a fost infiintata in 1993, simultan la Haga si Berlin, cu scopul de a facilita conlucrarea intre organizatiile societatii civile, asociatiile sectorului de afaceri si reprezentantii guvernelor lumii si ai institutiilor interguvernamentale. Transparenta este cel mai adecvat instrument pentru combaterea coruptiei, iar Secretariatul International TI de la Berlin si organizatiile nationale afiliate si acreditate in reseaua TI conlucreaza pentru promovarea politicilor publice si reformelor institutionale necesare pentru intarirea integritatii publice. Transparency International monitorizeaza de o maniera nepartizana si nepolitica performanta institutiilor publice, respectiv incurajeaza corectarea deficientelor de sistem. TI nu expune cazuri individuale de coruptie, recunoscand ca acesta este exclusiv rolul presei si al organelor de cercetare penala.